

## **ОТЗЫВ**

На автореферат диссертации А.А. Мороза  
**«Образ жизни социально интегрированных и маргинальных наркотретителей: социологический анализ»**, представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности «22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы»

Диссертация Мороз А.А. является *актуальным* исследованием поведенческих особенностей людей, потребляющих наркотические вещества. Данная тема в формате научного дискурса была артикулирована достаточно давно (первая отечественная работа С. Моравицкого появились в 1885 г). Но новые реалии, связанные *со ставшим массовым* потреблением наркотиков (в работе приводится статистика), обуславливают потребность в ином уровне социологического осмыслиения проблемы. При этом имеющийся арсенал социологических теорий становится *валидным* методологическим инструментом для понимания природы наркомании как социального феномена.

Концептуальный анализ предмета диссертации автор обоснованно строит на сопоставлении объективных и ценностно-субъективных показателей образа жизни различных групп наркотретителей. Правомерен сделанный автором вывод о том, что образ наркотретителя в общественном сознании является не совсем реалистичным, потому что не учитывает многочисленных представителей латентного поля. Также автор прав в своем выводе о многогранном освещении СМИ проблематики наркотретления в России, равно как и в том, что большинство научных публикаций, представленных в большом многообразии в России, опираются на данные о маргинальных наркотретителях.

Методически правильным следует признать вывод и о неоднородности состава наркотретителей, подтвержденный используемыми автором эмпирическими результатами зарубежных социологических исследований.

С точки зрения практики правомерен вывод автора о слабой правовой обеспеченности в России процесса социальной реинтеграции маргинальных наркотпотребителей, отсутствии единых, научно аргументированных экономических и социальных критериев определения дифференциации наркотпотребителей.

Представляет научный интерес использование автором в качестве инструментария научного анализа качественные и количественные методы исследования. Этот подход эффективно использован автором при характеристике различных аспектов образа жизни социально интегрированных и маргинальных наркотпотребителей.

Научно аргументирован автором (и доказан на основе выделения факторов при помощи регрессионного анализа) набор объективных критериев-нагрузок, содействующих попаданию индивида (семьи) в состав бедного населения: иждивенческая нагрузка детьми, проживание в городе, пенсионный возраст, плохое состояние здоровья. Было бы целесообразно также выделить такой немаловажный субъективный фактор «экономических клошаров», который в явном виде не всегда виден, несмотря на его массовость, таких как экономическая пассивность или неконкурентоспособность.

Достоверность выводов и рекомендаций, сделанных автором на основе научного анализа проблемы бедности, обоснована как теоретически, путем ретроспективного сопоставительного анализа работ ученых, посвятивших свои научные публикации проблематике наркотребления, так и эмпирическими данными собственного исследования.

Научная новизна полученных автором результатов диссертационной работы заключается:

- в разработке авторской системы объективных и ценностно-субъективных показателей оценки параметров образа жизни СИН и МН и условий его формирования.

- в проведенном сравнительном анализе компонентов образа жизни СИН и МН (трудовой деятельности, досуга, первичной социальной группы).
- в представленной авторской типологии видов наркопотребителей на основе кластерного анализа наркотических предпочтений и мотивов употребления психоактивных средств.
- в предложенных рекомендациях по использованию дифференцированного подхода к социальной реабилитации СИН и МН.

Уровень научного анализа, полнота и адекватность использования методов научного анализа в работе можно оценить достаточно высоко. В ней осуществлен ретроспективный сопоставительный анализ большого объема научной литературы, рассматривающей проблематику, результаты которого свидетельствуют о способности автора к аналитическому мышлению. При научном анализе предмета исследования автор удачно сочетает теоретические концепции и эмпирический материал, что наряду с теоретической значимостью придает диссертации и практическое значение.

Рецензенту известны все общероссийские исследования по проблеме наркопотребления, эмпирический материал части которых использован в диссертации. Методическая грамотность, обоснованность модели выборки, а посему и репрезентативность данных не вызывает сомнений.

Практический характер основных научных концепций и рекомендаций доказывается широким использованием результатов социологических исследований и построенными на их основе выводами практического характера.

Логическая структура диссертационной работы, сочетание теоретического и эмпирического материала, умение ясно формулировать задачи, аргументировать логистику их решения и доказанность выводов, сопровождающихся практическими рекомендациями, свидетельствуют о целостности, завершенности научного исследования.

Диссертационная работа Мороза Александра Александровича сделана на высоком уровне, свидетельствует о методической подготовленности диссертанта в области прикладной науки, его профессиональной зрелости. Рекомендация: в будущей научной работе стараться в меньшей степени находиться под влиянием эмпирических данных и более критично подходить к их анализу.

Автореферат позволяет судить, что диссертация А.А. Мороза отвечает всем критериям, установленным ВАК РФ и предъявляемым к кандидатским диссертациям, в т.ч. п.9 «Положения о присуждении ученых степеней». Исследование проведено на высоком уровне, имеет большое теоретическое и практическое значение, соответствует специальности 22.00.04 - «Социальная структура, социальные институты и процессы», а ее автору может быть присуждена степень кандидата социологических наук по специальности 22.00.04.

Ведущий научный сотрудник  
лаборатории профилактики  
ХНИЗ среди детей и подростков  
ФБГУ «Государственный научно-исследовательский  
центр профилактической медицины» МЗ РФ,  
к.психол.н.

*Котова М.Б.* /Котова М.Б./

Москва, 101000, Петроверигский переулок д.10 стр. 3  
Тел. (495)623-86-36, MKotova@gnicpm.ru

Подпись *к.м.н. Котова М.Б.*

### ЗАВЕРЯЮ:

Ученый секретарь ФГБУ "ГНИЦПМ"  
Минздрава России

Д.б.н., профессор *Метельская В.А.* Метельская В.А.